
Principaux résultats du sondage sur les perceptions 
des Québécoises et des Québécois quant à
l’égalité entre les femmes et les hommes



• Connaître les perceptions des Québécoises et des 
Québécois quant à l’atteinte de l’égalité entre les 
femmes et les hommes en 2016.

• Documenter le mythe de l’égalité atteinte.

• Mesurer l’évolution des perceptions de la population à 
la veille de la mise en œuvre de la Stratégie 
gouvernementale pour l’égalité entre les femmes et les 
hommes.

Objectifs principaux du sondage



Obtenir des données sur les connaissances, les perceptions et les 
attitudes des Québécoises et des Québécois au sujet de chacun des 
domaines d’intervention suivants :

o Rapports égalitaires; 

o Mixité en formation, en emploi et équité économique; 

o Conciliation entre la vie familiale, l'activité professionnelle ou 
scolaire; 

o Représentation et participation des femmes dans les lieux de 
pouvoir et d'influence; 

o Santé.

Objectifs secondaires du sondage : 



On retrouve 2 types de questions :

Des 
questions de 
perception

Des 
questions de 
connaissance



Firme de sondage
• CROP

Collecte des données
• En ligne du 6 au 18 décembre 2016
• Par le biais d’un panel Web.
• Au total, 1 000 questionnaires complétés.

Pondération et caractère représentatif de l’échantillon
• Les résultats ont été pondérés afin de refléter la distribution de la

population à l’étude selon le sexe, l'âge, la région de résidence et la
langue maternelle des répondantes et répondants.

• Compte tenu du caractère non probabiliste de l’échantillon, le calcul de
la marge d’erreur ne s’applique pas.

Comment lire les données
• Il est possible que la somme des résultats présentés n’égale pas toujours

100 % puisqu’il s’agit de pourcentages arrondis.

Sondage - méthodologie



Profil des personnes répondantes

Sondage – profil des personnes répondantes

TOTAL (%)

SEXE n = 1000

Femmes 51

Hommes 49

REVENU-MÉNAGE

Moins de 40 K$ 20

40 K$ à 60 K$ 19

60 K$ à 80 K$ 17

80 K$ et plus 29

Je préfère ne pas 

répondre
15

OCCUPATION

travailleur(se) à temps 

plein
50

travailleur(se) à temps 

partiel
9

chômeur(se), à la 

recherche d'un emploi
1

à la maison à temps plein 6

retraité(e) 28

étudiant(e) 6

RÉGION

TOTAL (%)

n=1000

Montréal Île 21

Montréal reste RMR 24

Québec RMR 15

Ouest du Québec 7

Centre du Québec 23

Est du Québec 10

AGE

18-34 ans 27

35-54 ans 36

55 ans et plus 37

SCOLARITÉ

Secondaire ou moins 21

Collège 39

Université 39

LANGUE MATERNELLE

Français 80

Anglais ou autre langue 20



Mise en garde…

Ce sondage est une photo des perceptions de la population

prise à un moment précis. Cette image peut évoluer au gré du

temps ou de l’actualité.

C’est un outil qui évoluera au cours de la prochaine Stratégie

pour l’égalité entre les femmes et les hommes.

Vos commentaires sont les bienvenus!

Sondage – Avant de commencer



Aux fins de la présentation :

Sondage – Avant de commencer

Tout à fait en 
accord

+ 

Assez en accord

Assez en 
désaccord 

+

Tout à fait en 
désaccord

En accord
En 

désaccord



Un paradoxe…

• Une majorité de la population adhère au mythe de l’égalité 
atteinte.

• Par contre, lorsque questionnés spécifiquement sur certains 
enjeux, les gens reconnaissent plusieurs inégalités 
persistantes (y compris une bonne proportion de ceux croyant 
l’égalité atteinte).

Sondage – Constats généraux



• La majorité des personnes répondantes (57 %) croit 
l’égalité atteinte, mais 41 % réfutent cette affirmation.

• Les personnes répondantes sont mitigées sur la question, 
et il y a peu « d’extrêmes ».

Sondage – Faits saillants généraux

9%

48%

32%

9%

2%

Perception de l'atteinte de l'égalité

Tout à fait d'accord

Assez d'accord

Assez en désaccord

Tout à fait en désaccord

Ne sait pas

Très peu de 
personnes ont 
déclaré ne pas 
savoir (2 %).



• Les femmes et les hommes ont des
perceptions assez distinctes.

• L’âge et le revenu semblent avoir une
influence sur la perception de l’atteinte
de l’égalité.

Sondage – Faits saillants généraux

+ -
18-34 ans (65 %) 55 et + (48 %)

Dont le revenu familial 
dépasse 80 000 $    
(63 %) 

Dont le revenu familial 
est de moins de 40 000 $ 
(50 %) 

12%
6%

55%

41%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Hommes (67%) Femmes (48%)

L'avis des femmes et des hommes 
sur l'atteinte de l'égalité

Tout à fait d'accord Assez en accord



Deux interprétations possibles:

Sondage – Faits saillants généraux

Égalité non 
atteinte

Égalité 
atteinte

Personnes croyant 
qu’il reste un peu, 
assez ou beaucoup 

de chemin à 
parcourir

Personnes qui 
croient que 

l’égalité est tout à 
fait atteinte



Près de 90 % des 
personnes répondantes 
croient qu’il revient aux 
femmes et aux hommes 
de travailler ensemble à 
atteindre l’égalité.

Sondage – Faits saillants généraux

2%
6%

88%

2%

À qui revient principalement la responsabilité?

Principalement aux femmes Principalement aux hommes

Aux hommes et aux femmes Je ne sais pas



Cet avis est assez semblable, peu importe le sexe, l’âge, la 

scolarité ou la provenance des personnes répondantes.

Sondage – Faits saillants : Rapports égalitaires

Femmes (%) Hommes (%)

Principalement
aux hommes

3 10

Aux femmes et 
aux hommes

90 86

Principalement 
aux femmes

2 3

Ne sait pas 5 2



77 % des personnes répondantes croient que les filles et les 

garçons sont attirés par des jeux différents.

• La perception de certains groupes se distingue :

Sondage – Faits saillants : Rapports égalitaires

+ -
Hommes (80 %) Femmes (74 %)

Dont le revenu familial 
dépasse 80 000 $ (84 %) 

Dont le revenu familial est de 
moins de 40 000 $ (71 %)

Gens croyant l’égalité atteinte
(80 %) 

-

- 18-34 ans (72 %)



73 % affirment que les parents élèvent les filles et les 
garçons différemment.
• La perception de certains groupes se distingue :

Sondage – Faits saillants : Rapports égalitaires

+ -
Ayant un diplôme universitaire 
(79 %)

Ayant un diplôme secondaire 
ou moins (68 %)

Gens ne croyant pas l’égalité
atteinte (78 %) 

-

- Les 35-54 ans (68%)



Concernant les publicités québécoises :
• 40 % des personnes sondées croient 

qu’elles sont sexistes envers les 
femmes;

• 24 % des personnes croient qu’elles sont 
sexistes envers les hommes;

• 12 à 15 % ne savent pas.

Sexisme perçu envers les femmes :

Sondage – Faits saillants : Rapports égalitaires

29%
31%

19%

49%

D'accord: Les publicités
sont sexistes envers les

HOMMES

D'accord : Les publicités
sont sexistes envers les

FEMMES

Sexisme perçu dans les publicités

Hommes Femmes

+ -
55 ans et + (47 %) Les 35-54 ans (34 %)

Gens ne croyant pas 
l’égalité atteinte (52 %)

Gens croyant l’égalité 
atteinte (32 %)



À quelles performances sportives diriez-vous que les 
médias donnent plus de place ?

Sondage – Faits saillants : Rapports égalitaires

Et dans les faits?
Selon Influence Communications, 
les performances des athlètes 
féminines sont largement sous-
représentées dans les médias. En 
effet, les femmes occupaient 1 % du 
poids média des nouvelles sportives 
en 2016.

2%

45%

43%

9%

Colonne1

Athlètes féminines Athlètes masculins

Une place égale Ne sait pas La majorité des personnes (54 %)
n’est donc pas au fait de la sous-
représentation féminine dans les
nouvelles sportives.



Les trois quarts (75%) des personnes
répondantes affirment que les filles sont plus
performantes à l’école que les garçons.
• Les personnes de la région métropolitaine de Québec

sont davantage en accord avec l’affirmation (84%) que
celles de l’île de Montréal (66%).

Sondage – Faits saillants : Éducation



71 % croient que les filles et les garçons décrochent pour
des raisons différentes
• Cet avis est partagé par les personnes croyant l’égalité atteinte ou

non.

Seulement 33 % des personnes répondantes affirment
que le décrochage a des conséquences plus graves sur le
parcours des jeunes filles.
• Les gens ayant un diplôme secondaire ou moins sont un peu plus

nombreux à l’affirmer (37 %).

Sondage – Faits saillants : Éducation



« Les hommes sont meilleurs que 
les femmes dans les domaines 
scientifiques » :

• 74 % des gens sondés rejettent 
cette croyance. 

– Certains groupes se démarquent par 
leur plus haut désaccord :

Sondage – Faits saillants : Éducation

Tout à fait 
d'accord

2%

Assez en 
accord

14%

Assez en 
désaccord

40%

Tout à fait 
en 

désaccord
34%

Ne sait 
pas
10%

+ -
Femmes (78 %) Hommes (70 %)

55 ans et + (78 %) 18-34 ans (68 %)

Ne croient pas l’égalité 
atteinte (80 %)

Croient l’égalité atteinte 
(61 %)



Plus du deux tiers des personnes 
répondantes affirment que les 
stéréotypes influencent directement 
les choix de carrières des filles et des 
garçons.

Pour l’influence sur le choix des 
garçons:

Sondage – Faits saillants : Éducation

64%

67%

74%
75%

58%

60%

62%

64%

66%

68%

70%

72%

74%

76%

…tout à fait et assez d'accord 
que les stéréotypes 

influencent les choix des 
FILLES

…tout à fait et assez d'accord 
que les stéréotypes 

influencent les choix des 
GARÇONS

Influence des stéréotypes – choix 
de carrière

Gens croyant l'égalité atteinte

Gens ne croyant pas l'égalité atteinte

+ -
Ayant un diplôme 
universitaire (77 %)

Ayant un diplôme
secondaire ou moins 

(62 %)

55 ans et + (74 %) 18-34 ans (65 %)

Gagnant plus de
80 000 $ (76 %)

Gagnant moins de
40 000 $  (61 %)



Les 2/3 des personnes répondantes croient encore que certains
métiers sont plus appropriés pour les hommes, alors que d’autres le
sont davantage pour les femmes.

Sondage – Faits saillants : Emploi

70%

61%

72%

55%

74%

59%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Croyant l'égalité atteinte

Ne croyant pas l'égalité atteinte

55 ans et +

18-34 ans

Hommes

Femmes

« Certains métiers sont plus appropriés pour les femmes et d'autres pour les 
hommes » : tout à fait et assez d’accord



• Selon 79 % des personnes répondantes, la présence des femmes
dans certains métiers à prédominance masculine nécessite un 
changement de culture dans le milieu de travail.

– C’est un quasi-consensus chez les 55 ans et plus (90 %).

– Hommes et femmes s’entendent.

• 71 % des personnes répondantes croient que l’intégration des 
hommes dans des emplois à prédominance féminine nécessiterait 
aussi un tel changement.

Sondage – Faits saillants : Emploi

+ -
Hommes (75 %) Femmes (68 %)

55 ans et + (78 %) 18-34 ans (61 %)



Plus de femmes (31 %) que d’hommes (22 %) ont déjà considéré 
occuper un emploi traditionnellement associé à l’autre sexe.
• Les raisons de ne pas l’avoir considéré sont multiples, mais on y lit des 

distinctions femmes / hommes:

Sondage – Faits saillants : Emploi

Salaire trop faible :

3 % des femmes
11 % des hommes

Peur d’y subir du 
harcèlement:

12 % des femmes
3 % des hommes

Pas valorisé pour F/H 
d’occuper un emploi 

traditionnellement associé à 
l’autre sexe :

3 % des femmes
8 % des hommes

Absence de mesures de 
conciliation travail-famille :

8 % des femmes
2 % des hommes



Si le concept de l’équité salariale semble avoir fait son
chemin dans certains contextes de travail…

Sondage – Faits saillants : Équité économique

12%

11%

77%

Épicerie : à qui donneriez-
vous le salaire le plus élevé? 

Caissière (F)

Manutentionnaire (H)

Le même salaire aux 2

30%

2%
68%

Hôtel : à qui donneriez-vous 
le salaire le plus élevé? 

Femme de chambre (F)

Portier (H)

Le même salaire aux 2



… certaines personnes ont encore tendance à accorder une
plus grande valeur aux métiers à prédominance masculine –
en particulier les hommes.

Sondage – Faits saillants : Équité économique

10%

35%55%

Usine : à qui donneriez-vous 
le salaire le plus élevé? 

Technicienne comptable (F)

Contremaître (H)

Le même salaire aux 2

12%

43%

45%

Entreprise de construction: 
à qui donneriez-vous le 

salaire le plus élevé? 

Adjointe administrative (F)

Charpentier menuisier (H)

Le même salaire aux 2



72 % croient qu’à formation égale, les 
hommes gagnent un salaire plus élevé.

• Les femmes sont plus conscientes des 
inégalités salariales que les hommes 
(respectivement 78 % et 67 %).

Sondage – Faits saillants : Équité économique

31%

9%

CROIT L'ÉGALITÉ 
ATTEINTE

NE CROIT PAS 
L'ÉGALITÉ ATTEINTE

Assez et tout à fait en 
accord que hommes et 

femmes gagnent le même 
salaire



66 % croient que chez les personnes n’ayant pas terminé leur 
secondaire, les hommes gagnent le salaire le plus élevé. 
• Cette perception est assez semblable chez les femmes et les hommes.

Sondage – Faits saillants : Équité économique

+ -
Revenu familial de + de 
80 000 $ (69 %)

Revenu familial de – de 
40 000 $ (55 %)



45 % des personnes répondantes croient que les
femmes et les hommes n’ayant pas terminé leur
secondaire courent le même risque de pauvreté.

44 % affirment que les femmes encourent un plus
grand risque.

Sondage – Faits saillants : Équité économique

50%

36%

53%

37%

49%

39%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

DIPLÔME UNIVERSITAIRE

DIPLÔME SECONDAIRE OU MOINS

55 ANS ET +

18-34 ANS

FEMMES 

HOMMES

Chez les personnes sans diplôme secondaire, les femmes courent le + grand risque de pauvreté : tout à fait et 
assez en accord



La majorité des gens sondés (58 %) croit que les 
hommes reçoivent les plus hauts revenus de retraite. 

Sondage – Faits saillants : Équité économique

+ -
55 ans et + (69 %) 18-34 ans (51 %)

Personnes détenant un 
diplôme universitaire
(63 %) 

Personnes détenant un 
diplôme secondaire ou 
moins (47 %)

Gens croyant que 
l’égalité n’est pas 
atteinte (62 %)

Gens croyant l’égalité 
atteinte (55 %)



Sondage – Faits saillants : Équité économique

Des perceptions à la réalité

En 2015, 57 % des personnes rémunérées au salaire minimum 

sont des femmes.

Les femmes âgées de 65 ans ou + sont particulièrement 

touchées par la pauvreté : 62 % vivent sous le taux de faible 

revenu, comparativement à 37 % des hommes du même âge.

En 2013, les revenus moyens des femmes de 65 ans et + 

s’établissaient à 27 795 $, comparativement à 46 196 $ pour les 

hommes, ce qui représente environ 60 % de leur revenu moyen.



1 personne sur 5 a la perception que les femmes 
handicapées gagnent un salaire moins élevé que les 
hommes handicapés.

Sondage – Faits saillants : Équité économique

2%

21%

40%

36%

Qui gagne le salaire le plus élevé ?

Les femmes handicapées Les hommes handicapés

Les deux gagnent le même salaire Ne sait pas



La majorité des personnes répondantes (62 %) croit que 
le congé parental devrait être partagé équitablement 
entre les mères et les pères.
o Femmes et hommes s’entendent sur cette question.
o Les 55 ans et + sont davantage en faveur d’une répartition 

équitable que les 35-54 ans (13 points d’écart).

Sondage – Faits saillants : Conciliation travail-famille

Or…
• parmi les parents qui prennent des prestations parentales, les mères 

utilisent en moyenne 16 semaines de plus que les pères depuis 2006.
• les pères prestataires sont un peu plus nombreux à prendre des prestations 

parentales (en plus de leurs 3 ou 5 semaines de congé de paternité 
exclusif) : ils sont en effet passés de 31 % en 2006 à 35 % en 2014.

• il reste qu’aujourd’hui, près de deux pères sur trois n’en prennent pas du 
tout.



59 % des personnes répondantes croient que les femmes 
accomplissent plus de tâches ménagères que les hommes ;
• 33 % sont d’avis que la répartition se fait également.

52 % croient que les responsabilités familiales se répartissent 
également;
• 39 % croient plutôt que ce sont les femmes qui assument encore davantage 

ces responsabilités.

Sondage – Faits saillants : Conciliation travail-famille

45%

27%

73%

52%

59%

39%
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…croient que les FEMMES en font plus concernant les 
tâches ménagères

…croient que les FEMMES en font plus concernant les 
responsabilités familiales

Perception selon les sexes - répartition des tâches

Hommes Femmes Total

Il y a de grands 
écarts de 
perception (15 à 
21 points) entre les 
gens qui croient 
l’égalité atteinte et 
ceux qui ne le 
croient pas.



77 % des personnes répondantes perçoivent que les femmes 
sont moins présentes dans les lieux de pouvoir et d’influence.

Sondage – Faits saillants : Lieux de pouvoir et d’influence

65%

77%

85%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Dans les lieux de pouvoir, les femmes sont moins 
présentes que les hommes : assez et tout à fait en accord

55 ans et + 35-54 ans 18-34 ans

+ -
Femmes (81 %) Hommes (72 %)

Ne croient pas l’égalité 
atteinte (82 %)

Croient l’égalité 
atteinte (73 %)

Revenu familial + de 
80 000 $ (80 %)

Revenu familial – de 
40 000 $ (69 %)

Avec un diplôme 
universitaire (83 %)

Avec un secondaire ou
moins (71 %)



Causes de cette sous-représentation :

« C’est le manque d’ouverture des lieux 
qui expliquent leur présence plus 
faible » : 62 % en accord.

o Les femmes l’affirment davantage 
(70 %) que les hommes (54 %).

o les personnes de 55 ans et plus 
l’affirment davantage (70 %) que les 18-
34 ans (50 %).

« C’est le manque d’intérêt des femmes 
qui expliquent leur présence plus 
faible » : 37 % en accord.

Sondage – Faits saillants : Lieux de pouvoir et d’influence

55%

43%

73%

29%
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Explications - faible présence des 
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Gens qui ne croient pas l'égalité atteinte



23 % des personnes sondées ont la perception que les 
femmes sont généralement moins bien préparées pour 
exercer le pouvoir, contre 71 % qui sont en désaccord.

o Les jeunes de 18-34 ans sont davantage opposés à l’affirmation 
(77 %) que les 55 ans et plus (68 %).

Sondage – Faits saillants : Lieux de pouvoir et d’influence



Affirmation : « L’obligation d’avoir autant de femmes que
d’hommes sur les conseils d’administration mène à la
nomination de personnes moins compétentes. »

Résultat : majorité de personnes répondantes (56 %) en désaccord.

Sondage – Faits saillants : Lieux de pouvoir et d’influence

49%

67%

50%

66%

51%

51%
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49%

64%
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En désaccord avec l’affirmation

36 % des personnes 
sondées entretiennent la 
croyance inverse : que 
l’obligation peut mener à la 
nomination de personnes 
moins compétentes.

Les hommes (44 %) sont 
plus nombreux que les 
femmes (29 %) à le penser.



Moins d’un quart (23 %) des personnes interrogées a 
la perception que les femmes immigrantes sont plus 
scolarisées que les femmes nées au Québec.

Sondage – Faits saillants : Femmes immigrantes

+ -
Hommes (26 %) Femmes (20 %)

Personnes nées à l’extérieur 
du Canada (47 %) 

Personnes nées au Québec 
(20 %)

Une courte majorité (54 %) croit que les femmes 
immigrantes ont plus de difficultés à intégrer le marché du 
travail que les hommes immigrants.



Près des deux tiers des personnes répondantes (64 %) 
croient que les femmes immigrantes gagnent un salaire
moins élevé que les femmes nées au Québec.
• 16 % ont toutefois déclaré ne pas savoir.

Une majorité (57 %) croit que les femmes immigrantes ont 
un accès aussi facile au système de santé que les femmes 
nées au Québec. 

• 22 % croient que les femmes nées au Québec ont un meilleur accès :

Sondage – Faits saillants : Femmes immigrantes

+ -
18-35 ans (33 %) 55 ans et + (16 %)

Avec un diplôme universitaire 
(27 %)

Avec un secondaire ou moins 
(15 %)



Quelques observations…

Sondage – que retient-on?

Paradoxalement, des 

gens qui croient que 

l’égalité est atteinte 

constatent

l’existence de 

certaines, voire 

plusieurs inégalités 
spécifiques.

Règle générale, les gens 

croyant que l’égalité est 

atteinte ont tendance à 

sous-estimer les inégalités 

et à surestimer l’égalité 

dans leurs réponses à 

plusieurs questions.

Certaines personnes 

ne constatent pas les 

inégalités, même 

lorsque celles-ci sont 

très bien 

documentées faciles à 

constater de visu.

Les personnes sondées avouent ne 

pas avoir d’information sur 

beaucoup d’enjeux liés à l’égalité. 

Les taux de personnes déclarant ne 

pas savoir oscillent souvent entre 

10 % et 15 %, avec des pointes 

encore plus hautes pour certaines 

questions (femmes handicapées 

(36 %), femmes immigrantes (27 %)).

Il y a peu 

d’opinions très 

tranchées 

(donc une 

mobilité

potentielle des 

perceptions?)



Qui sont les gens qui déclarent croire que l’égalité est atteinte? Hypothèses :

Sondage : que retient-on?

Des gens qui répondent en 
référant à l’égalité de droit?

Des gens qui ne sont pas 
informés des inégalités 
persistantes (ou qui résistent 
à les constater)?

Des gens qui veulent 
exprimer leur sentiment que 
le Québec a progressé dans 
les dernières décennies?

Des gens qui vivent moins 
directement ces inégalités 
(ex.: hommes, jeunes, 
personnes issues de milieux 
plus favorisés)?

Des gens qui adhèrent aux 
stéréotypes et/ou 
considèrent que les 
inégalités restantes sont 
normales, naturelles ou 
justifiées?

Hypothèses
Complexité de travailler 

sur toutes ces cibles


